Dansk Kennelklub 
Kære deltager til DKK-mentalbeskrivelse d. xx 20xx  

xxadressexx
Vi glæder os til at byde velkommen til en lang dag med spændende oplevelser. Der er xx hunde tilmeldt til mentalbeskrivelse, og vi håber, at I får en god oplevelse alle sammen.

I må huske, at uanset hvordan jeres hund reagerer på situationerne, så får I samme hund med hjem igen. Måske vil I selv være mere opmærksomme på jeres hunds reaktioner fremover og bemærke ting, som I måske ikke før har opdaget, eller I bliver bedre rustet til at hjælpe jeres hund, der hvor den måske har nogle svagheder.

Vi har jo alle verdens bedste hund, og sådan skulle det også gerne være, selv om I bagefter har et skema, som siger, hvordan tærskelværdierne er på hunden. I kan senere gå ind på DKK’s hjemmeside og se, hvordan jeres hunds profil ligger i forhold til den ønskeprofil, som er lavet på netop din race. Selv om den ligger langt fra i nogle af afkrydsningerne, så kan din hund godt være en god repræsentant for racen. I får lov til at gå med rundt og se, andre hunde blive beskrevet, og derved får I et bedre indblik i, hvad der foregår. Man ser nemlig ikke det hele, når man selv går med hund. Det er altid sundt at se, hvordan andre reagerer, også selv om det ikke ændrer ens egen hund.

Vi skal få dagen til at forløbe bedst muligt, og derfor har vi brug for jeres hjælp. For at en testdag kan forløbe ensartet, er det vigtigt, at der er ca. samme antal personer med rundt hver gang vi beskriver en hund. Vi kalder det for ”Hundens dag”, og derfor vil vi forsøge at gøre oplevelsen for hver hund så ens som muligt. I vil alle blive instrueret om, hvordan det hele forløber lige, inden vi starter hvert hold, og det er en af grundene til, at vi beder jer alle om at komme samtidig (formiddags- og eftermiddagshold).

Vi håber, I alle kommer med godt humør og en forventning om at se sider af jeres hund, som i ikke helt kender. Husk at tage tøj med til vejret. Vi skal være ude hele dagen og hvem ved hvilket vejr de lover os den dag.

Efter beskrivelsen af jeres hund har i måske spørgsmål, og så må I meget gerne henvende jer til beskriverne efterfølgende. Så vil de forsøge at svare og evt. hjælpe, så godt de kan.
På næste side kan I se tidsplanen for dagen og lidt øvrige oplysninger.

På grund af pandemien beder vi om at man ikke møder op hvis man er syg og at der vises hensyn. I vil i nogle situationer blive bedt om at bære mundbind og spritte hænder. Vi vil selvfølgelig sørge for det fornødne er til stede.

Mange hilsner fra

Dansk Kennel Klub og

Mentalbeskriverudvalget
PLAN FOR den xx. mdr 20xx på xxadressexx 
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BEMÆRK VIGTIGT:

· Der er fælles mødetid kl. 08.00 for alle de hunde der skal til om formiddagen og fælles mødetid kl. 12.30 for alle de hunde, der skal på efter frokost.

· Hundene skal føres i en 2 meter lang line og i fast halsbånd eller sele under beskrivelsen. Der må ikke bruges kvælerhalsbånd. Der gøres opmærksom på at hunden vil blive sluppet under de enkelte momenter.
· Det ses helst at I alle bliver og går med som gruppe ved de andre hunde på holdet så der er en passende flok ved hver hund. 

· De hunde som ikke er på banen skal holdes i bilerne til det bliver deres tur.

· Der må ikke være løse hunde på området. Kun den hund som bliver beskrevet, vil i nogle situationer blive sluppet løs.

· Jeg gør opmærksom på at:

Hunde der er drægtige, eller har hvalpe på under 75 dage må ikke deltage i en mentalbeskrivelse.

Hunde der er øre eller halekuperede må ikke deltage.

Hanhunde der er kemisk kastreret må ikke deltage (doping). 
· Jeg gør endvidere opmærksom på at:
Danskejede hunde skal være stambogsført i Danmark. Importerede hunde, der er under registrering i DKK, kan af DKK, såfremt den udenlandske stamtavle er godkendt af DKK, få udstedt en standard-"kvittering", der skal medfølge anmeldelsesblanketten.
· Hvis din hund går i løbetid, skal du give besked så snart som muligt, for en sådan hund skal på som sidste hund for ikke at genere de øvrige hunde.

· Sørg for at medbringe attest for gyldig vaccination samt bevis for ansvarsforsikring (se vedlagte bekræftelse). Uden disse kan hunden ikke deltage i mentalbeskrivelsen.

· Arrangementet forudsætter, at alle naturligvis rydder op efter sig selv og deres hunde.
Hvis din hund går i løbetid, eller hvis du har spørgsmål, kan du kontakte mig på mail: xx@xx
eller tlf. xxxxxxxx
Venlig hilsen

arrangør
