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 	SIRIUS NOSEWORK MILJØ JUNIORSTJERNE BEGYNDER  (SINWMJB) 
 
Øvelsesbeskrivelse og prøveaflæggelse 
 
FORMÅL 
 
Sirius NoseWork Miljø JuniorStjerne på Begynderniveau har til formål at inspirere til træningen med næsearbejde og styrke samarbejdet mellem hund og fører. En kommende NoseWork-stjerne skal kunne mange ting, f.eks. at arbejde i forskellige miljøer og have forskellige søgefærdigheder. Dette er fokus for netop denne prøve. 
 
BETINGELSER FOR PRØVEDELTAGELSE 
 
Denne disciplin er for unghunde af alle racer, med og uden FCI-stambog. 
 
Er din hund ikke "født" med en FCI-stambog, f.eks. fordi den er en blanding af to racer, eller har en stamtavle fra en organisation, som ikke er anerkendt af FCI, kan den få et startnummer, som registreres i DKK´s system uden anførelse af race. Et DKK-startnummer gælder hele hundens levetid og er gældende for alle hundesportsdiscipliner i DKK-regi. 
 
Minimumsalder ved prøvedeltagelse er 6 måneder. Hvalpen må maksimalt være 18 måneder gammel på tidspunktet for prøvedeltagelse, regnet pr. dato for fødsel. Prøven skal være gennemført og afleveret til bedømmelse senest dagen før, hvalpen fylder 18 måneder. 
 
ØVELSESBESKRIVELSE 
 
1) Ro 
Hunden viser, at den kan opholde sig i ro i 30 sekunder. Det kan være i et bur, på tæppe, i en hundekurv eller lignende. Det skal være tydeligt, at hunden er i ro og tilpas med at blive ”parkeret”. Hvis hunden er i et bur, skal hunden selv gå ind i buret – der må ikke kastes en godbid ind først. Det samme gælder for øvelsen udført på tæppet/kurv. 
 
2) Opstart 
Hunden viser, at den kan passere en startmarkering og gå i gang med søget. Hunden må gerne kort snuse til markeringen, men skal så fortsætte sit arbejde. Fører må gerne opmuntre hunden til at fortsætte sit arbejde, hvis den gør dette. 
Hunden må IKKE være i pladsposition eller lignende når den passerer startmarkeringen. 
Startmarkering kan bestå af kegler, men kan også været noget tilsvarende. Afstanden mellem disse bør ikke være mere end halvanden meter. 
 
3) Problemløsning 
Hunden viser, at den kan løse en opgave for at komme til duften (f.eks. bevæge sig om på den anden side af et hegn eller rundt om noget). 
 
4) Variationer/generalisering Hunden viser, at den kan søge i 
· Tre forskellige miljøer (f.eks. inde, ude, under et halvtag, i en butik, ved en byggeplads) 
· Tre søg med forskellige afvigende genstande (med afvigende genstande menes noget, der ikke findes naturligt, f.eks. en havenisse eller en støvsuger) 
· Tre forskellige underlag (f.eks. græs, grus, asfalt, fliser, plastic, linoleumsgulv) Dvs. at der i denne øvelse skal vises 9 forskellige klip med fokus på hvert kriterie i de enkelte kategorier. 
 
5) Linehåndtering 
Fører viser, at man kan træde ud til siden og gå med hunden, mens man lader hunden arbejde på afstand (f.eks. langs en væg, et beholdersøg, madskåle/spor hvis der bruges godbidder). 
Fører viser, at man kan blive bag hunden og følge den, mens den søger ligeud/frem (f.eks. langs en væg, et beholdersøg, madskåle/spor hvis der bruges godbidder). 
 
6) Vanskelige steder (ikke søg) 
Gå op på noget, hunden viser at den kan gå op på noget med mindst to poter (f.eks. en opvaskebalje). 
Gå under noget, hunden viser at den kan gå under noget (f.eks. et bord, må ikke være højere end at hunden bemærker at den går under noget). 
Gå på noget der bevæger sig, hunden viser at den kan gå op på noget ustabilt med mindste to poter (f.eks. vippebræt eller balancepude, med ustabilt menes at det påvirkes af hundens vægt når den går op på det). 
For alle tre dele gælder det at fører gerne må give signal til at hunden løser opgaven. 
 
7) Lyd 
Hunden viser, at den kan søge selvom, der opstår lyd mens den arbejder. Lyden kan enten opstå som en del af hundens arbejde (f.eks. ved at den går på en sammenkrøllet pressining eller ved at søge i kuglebassin) eller ved at fører skaber en lyd (f.eks. ved at klappe i hænderne eller man banker på noget, det er tilladt at have en hjælpe til dette). Hunden må gerne reagere på lyden, men skal ellers fortsætte sit arbejde upåvirket. 
 
8) Beholdere 
Hunden viser, at den søge på beholdere. Søget består af 4-6 beholdere. Bruges der godbidder må der kun være placeret en godbid ved en enkelt beholder. Det skal kunne ses at hunden har en forståelse af at den skal søge på beholderne. Fører må gerne komme med let opmuntring til at søge, men ikke udpege hver enkelt beholder for hunden. 
 
9) Belønning 
Vis 3 forskellige belønningsmetoder – f.eks. kast med bold, trække tov/legetøj, jagte godbid. Der må gerne belønnes på tre forskellige måder med samme belønning (f.eks. kaste godbid – jage godbid – sende/løb med hunden ud til belønning). Hund og fører skal begge vise engagement i belønningsøvelserne. 
 
PRØVEAFLÆGGELSE 
 
Prøveaflæggelse Sirius NoseWork Miljø JuniorStjerne på Begynderniveau foregår som en ”onlineprøve”, dvs. prøveaflæggelsen foregår ved, at du fremsender/uploader en færdigredigeret video af maksimalt 7 minutters længde, der viser hund og fører, der udfører de i prøven indeholdte øvelser. 
 
Øvelserne på videoen skal vises i den rækkefølge, som er beskrevet i den enkelte prøve. 
 
Fører og hund skal kunne ses på video. 
 
Husk, det væsentlige er at se om hunden er komfortabelt med at arbejde i søget, og det derfor ikke er nødvendigt at filme hele søget. Dog skal man kunne se opstarten på videoen. 
 
Alle opgaver skal løses så der tages hensyn til både hundens alder og størrelse. 
 
Fører må ikke have godbidder, legetøj eller lignende i hånden under udførelse af de enkelte øvelser (undtagen øvelse 9). Det er førerens ansvar, at dette er tydeligt. 
 
Der må gerne belønnes, straks kriterierne for øvelsen er opnået. 
 
Føreren er ansvarlig for at tilse, at bedømmeren kan vurdere, at evt. krav er opfyldt. 
 
Prøven bedømmes med ”bestået/ikke bestået”. Såfremt der er 1 til 2 øvelser, der ikke lever op til kriterierne, indeholdt i prøven, får hund og fører mulighed for at gå op i disse øvelser igen en enkelt gang. Der skal laves et videoklip for hver ting hunden skal udføre. Det er ikke tilladt at genbruge, dvs. hvis hunden går et ustabilt underlag i øvelse 4, kan samme ting ikke bruges i øvelse 6. 
 
Prøvevideoen skal fremsendes til Johanna Allanach på joal@dkk.dk. Du kan eksempelvis benytte wetransfer.com eller uploade videoen til f.eks. youtube, Vimeo eller lignende og fremsende link til videoen. 
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